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delser, attester, navneændringer mv. bedes 
rettet til kirkekontoret.

Anmeldelse af barnedåb og vielser kan ligele-
des rettes til kirkekontoret mht. tidspunkter.

Ved dødsfald rettes henvendelse til præsterne.
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Kirkeværge
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Hjemmeside
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RGI
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Martin Schwartzbach
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Niels Illemann
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Henrik Kristiansen
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AFDELINGSFORMÆND
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Gymnastik og folkedans
Helle Seneca
Tlf. 21 45 93 43 · gymnastik@raklev.dk 

Fodbold
Jesper Hansen
Tlf. 30 77 39 19 · fodbold@raklev.dk

Håndbold
Heidi Lykke Larsen
Tlf. 61 51 78 39 · handbold@raklev.dk

E-mail til hele bestyrelsen 
bestyrelsen@raklev.dk

Røsnæshallen
Elledevej 29
Tlf. 59 50 83 00 · hallen@raklev.dk

Redaktion
Kurt Grinderslev
Tlf. 61 33 12 97 · grinderslev@raklev.dk

RGI-kontoret
Røsnæshallen
Elledevej 29
4400 Kalundborg
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Mail: kontor@raklev.dk

Hjemmeside
www.raklev.dk

Facebook: raklev gi

RAKLEV SKOLE
Elledevej 57, 4400 Kalundborg

SKOLEBESTYRELSE
Forældrerepræsentanter
Cathrine Lauridsen
Anja Therkelsen
Lonni Lorentsen
Troels Johansen
Anna Pedersen
Medarbejderrepræsentanter
Kristina Høi
Bodil Therkelsen
Ledelsesrepræsentant
Tanja Kristensen

Ledelse
Tanja Kristensen  

Kontakt i øvrigt
Pedel Theis Sørensen · Tlf. 20 31 64 32
Kontor 59 50 81 41
SFO 61 50 81 96
Portal: www.raklevskole.aula.dk  
Mail: raklev.skole@kalundborg.dk

RAKLEV LOKALARKIV
Elledevej 59
Arkivet er åbent tirsdag kl. 19.00-21.00.

Mail: raklevlokalarkiv@raklev.dk  

Hjemmeside: www.raklev-lokalarkiv.dk

Formand Rud E. Larsen
Bryggervænget 1, 3.mf. · Tlf. 29 80 61 46

Næstformand Orla Nielsen 
Kallerupvej 148 · Tlf. 30 59 72 29

Kasserer Anne-Grethe Andersen
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Elledevej 34  · Tlf. 23 88 14 92
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HVORDAN GØR VI SOGNEBLADET BEDRE? 
HVAD SKAL VI OGSÅ HAVE MED I BLADET?

Forslag,  idéer og fotos modtages gerne af redaktionen.
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AF INDHOLDET

RGI’s nye sekretær
Hej, jeg er foreningens nye sekretær

Hvem er jeg så? Mit navn er Henrik Kristiansen; her i foråret flyttede 
jeg til Kalundborg sammen med min hustru, Ingrid. Vi kommer fra 
Skals, en lille landsby nord for Viborg. Begrundelsen for at flytte fra 
Midtjylland til Kalundborg er, at vi gerne ville være nærmere vores 
børn/svigerbørn og børnebørnene. 
Vi er pensionister, jeg har altid været aktiv som frivillig, og derfor 
har jeg været opmærksom på, om der var en organisation, som 
kunne bruge mine erfaringer. I mit tidligere virke har jeg deltaget i 
såvel virksomhedsbestyrelser som i frivillige organisationer. Min se-
neste indsats som frivillig var som sekretær i Skals Borgerforening. 
Da jeg så ved en tilfældighed så Raklev GI’s opslag om, at forenin-
gen manglede en sekretær samt en person, der kunne være behjæl-
pelig med kreditorstyring, så var jeg klar over, at det ville jeg høre 
noget mere om.
Dette har resulteret i, at jeg sagde ja til at blive foreningens nye 
sekretær, og tiden siden 1. august har vist, at det er en spændende 
opgave at tage fat på.

DA CHAMPIONS LEAGUE BLEV AFVIKLET 
I RØSNÆSHALLEN
50-års jubilæum...........................................   4

ADVENTSTID OG JUL
i kirke og sognehus.....................................   8

KIRKENS ÅBNE VINDUE
 - om tilgivelse og sjælesorg ...................... 13

NYTÅRSKONCERT 
med Andreas Warden-Bigum
og Knud Rasmussen.................................... 16

LÆS EN GOD BOG
Litteraturkreds i foråret.............................. 22
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”Siden sidst” fra Raklev Lokalarkiv............ 23

DRENGE U13 I VILDBJERG
På alle måder succesfuld tur...................... 25

DET NYE FØRSTEHOLD 
med unge, friske kræfter........................... 28

VI GENTAGER SUCCESEN 
og har brug for hjælpende hænder 
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RAKLEV SKOLE 
Kursus i kamp og kultur i 
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Jeg tænker ofte tilbage på denne tur-
nering med glæde og beundring. 
Røsnæshallen var også dengang me-
get hårdt booket op. Ud over RGI lag-
de Kalundborg Firma Sport også billet 
ind på alle ledige tider. Trods dette var 
det lykkedes Jørgen Frisk og Kjeld Jen-
sen at få tildelt hver lørdag formiddag 
kl. 8-12 i perioden 4. november 1972 
til 3. marts 1973 til indendørs fod-
boldtræning for drengespillere i RGI 
årgang 1959 til og med årgang 1964. 

Det var jo ren luksus for enhver fod-
boldtræner efter datidens forhold, 
da der ikke var mange idrætshaller i 
landet i starten af 70’erne. Jørgen og 
Kjeld stod dog med den udfordring, at 
vi var mere end 80 spillere fordelt på 
seks årgange. Med andre ord var der 
nok at holde styr på. Otte spillere på 
banen, to ved dommerbordet og 70 
rundt omkring i hallen.
Deres måde at løse udfordringen på 
var genial. De lavede en turnering 
med 16 hold, som skulle afvikles over 
15 lørdage. Holdene blev tildelt inter-
nationale klubnavne. Lørdagen efter 
15. spillerunde ville der være præmie-
overrækkelse. Holdene var blevet sat, 
så de havde nogenlunde samme styrke 
og aldersfordeling. Der var på alle hold 
en spiller fra årgang 1959 eller 1960, 

der blev udvalgt som anfører/holdan-
svarlig. Anførerne, der fik udleveret en 
komplet turneringsplan, skulle sørge 
for taktik, opstilling og at alle spillere 
var klar til tiden.

Turneringen blev sat i gang 4. novem-
ber kl. 8.30. Jørgen Frisk mødte op 
med en håndskrevet turneringsplan 
for alle 15 spillerunder (240 kampe), 
og turneringen skulle åbne med en 
kamp mellem Ajax og Benfica (2-1).  
Alle hold skulle hver lørdag spille to 
kampe af 10 minutters varighed. Det 
var jo ikke alverden i løbet af en hel 
formiddag, men konceptet var genialt, 
da man gik lige så meget op i de øvrige 
kampe som i sine egne.

Turneringen blev afviklet efter de da-
værende regler for indefodbold: fire 
mand på banen, én mand over stre-
gen, man måtte ikke tage med hæn-
der og udvisning til næste scorede mål 
ved frispark, tackling og skud direkte 
ud over sidebanden.

Efter hver spillerunde lavede Jørgen 
Frisk en stilling for turneringen, som 
blev hængt op på opslagstavlen i 
Røsnæshallen senest om tirsdagen. 
Den var ventet med spænding, specielt 
af os yngre spillere. Nogle af anførerne 
lavede nemlig selv deres egne stillinger 
allerede lørdag eftermiddag, da de jo 
havde deres egen turneringsplan, hvor 
de kunne skrive kampresultaterne på. 
Claus Sørensen, som var anfører for 
Arsenal, lavede samtlige stillinger i sit 
eget 4-farvede design. 

Lidt af hvert

Da Champions League blev 
afviklet i Røsnæshallen
50-års jubilæum

RGI-mand 

Jørgen Frisk 

Turneringsplan 

Kjeld Jensen Stilling 6. spillerunde
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En af de første lørdage i turneringen 
medbragte Jørgen Frisk første eksem-
plar af RGI-manden. RGI-manden tro-
nede højt oppe på dommerbordet, 
og Jørgen sagde inden dagens første 
kamp, at alle spillere på de tre øverst 
placerede hold ville vinde sådan en. 
Det gjorde ikke turneringen mindre at-
traktiv. 
Jørgen Frisk var jo udlært klejnsmed 
og havde fået den gode idé at lave en 
”fodboldspiller med bold” ud af 18 
stk. rørfittings og en plastkugle. Deref-
ter blev manden malet i RGI-dress, og 
kuglen blev påmalet syninger. Hvilket 
arbejde. RGI-manden er 24 cm høj. 
Jeg har i forbindelse med denne histo-
rie snakket lidt med Irma og Michael 
Frisk, og de kan begge tydeligt huske, 
hvordan hele familien Frisk havde gang 
i produktionen hjemme ved spisebor-
det. Der blev fremstillet i alt 20 stk. 
Kjeld og Jørgen var på daværende tids-
punkt arbejdskammerater hos Mon-
berg & Thorsen, og jeg tænker, at M & 
T fik æren af at sponsere materialerne 
til de 20 mænd.

For et lille års tid siden indledte jeg jag-
ten på et fint eksemplar af RGI-man-
den. Jeg kontaktede først Ole Lorent-
sen, da jeg håbede, der ville være et 
sådant i et af RGI´s pokalskabe. Det 
var der desværre ikke, og personligt 
kunne han heller ikke hjælpe, da hans 
hold, Wolverhampton, endte på en 
fjerdeplads. Den næste i rækken var 
Niels Thrane, da jeg vidste, at han med 

Manchester City endte på en tredje-
plads. Her var der næsten bid, da han 
var helt sikker på, at han stadig havde 
sin oppe på deres loft, men jeg måtte 
vente til næste gang deres datter kom 
hjem, da hun var den, der vidste, hvad 
der var hvor på deres loft. Efter en uges 
tid meldte Niels tilbage, at de desværre 
ikke kunne finde den i alt ”rodet”. 
Næste mand i rækken blev Ole Jauss 
Madsen, da han også havde spillet 
for Manchester City. Tredje gang er 
jo lykkens gang, for Ole havde haft 
RGI-manden stående fremme på første 
parket siden 1973. Han sendte mig et 
fint foto, som jeg også sendte til Niels 
Thrane, så han kunne se, at jeg nu hav-
de fundet et fint eksemplar. Nu kender 
vi jo alle Niels som en sand fighter, så 
seks uger senere sendte han et billede 
og en besked om, at efter seks dages 
intens jagt og oprydning på loftet hav-
de han nu fundet sin RGI-mand. Den 
var blevet lidt ramponeret, og Niels 
havde tilført en del ekstra hårvækst i 
ansigtet. Da jeg så billedet, kunne jeg 
ikke undgå at tænke på ligheden med 
den gamle måltyv i RGI, ”Stig Motor”.

Hver lørdag morgen var der en tæt tra-
fik af cykler mod Røsnæshallen. Snak-
ken gik lystigt, og på en god dag havde 
hver tredje cykel lys i dynamo- eller Ne-
falygten. Alle kom stort set samtidig, 
så de var klar til at spille eller se dagens 
første kamp kl. 8.00. Ingen ville gå glip 
af noget. Det var også nemmere at hu-
ske på kl. 8.00 end på kl. 8.40 den ene 
lørdag og kl. 9.10 den næste osv.…
For mange spillere blev det hold, de 

spillede for, også deres europæiske 
favorithold i mange år frem. En del 
havde dog inden denne turnering al-
lerede et favorithold, som mange hav-
de valgt, da man kunne begynde at se 
tipsfodbold i slutningen af 1969. En af 
de spillere, som tog sin nye klub til sig 
med hele sit hjerte, var Peter Madsen. 
Han var anfører for Wolverhampton, 
og uden at gå for meget i detaljer kan 
jeg ikke huske at have set ham i andet 
end orange og sort 20 år efter turne-
ringens afslutning.

Et andet billede, der stadig står klart 
på nethinden, er situationen, når der 
var et hold, som skulle bruge en ”er-
statningsspiller”. Enkelte gange hver 
lørdag var der et hold, som ikke kunne 
mønstre fire mand i startopstillingen. 
Det havde langt de fleste af os spottet 
på forhånd, og vi stod klar med armen 
fremme ved langsiden foran dommer-
bordet. Spilleren, der skulle bruges, 
skulle passe nogenlunde i styrke og al-
der, men stort set alle mente, at de var 
i målgruppen hver gang. Lykken var jo, 
hvis man kunne få tre kampe i stedet 
for to på en hel formiddag. Der stod 
Kjeld og Jørgen så med den fine opga-
ve at skulle glæde én spiller og skuffe 
60 andre. Men også det slap de godt 
fra, ligesom de 240 kampe, de tilsam-
men dømte. Vi kan kun sende dem en 
venlig tanke.

Til trods for den store aldersspredning 
på holdene var kampene en fin udfor-
dring for alle. Vi yngre spillere var jo 
meget beærede over at spille med og 
mod de ældre spillere, hvilket gjorde, 
at vi spillede noget mere discipline-
ret, end hvis vi kun havde spillet med 
jævnaldrende. For de ældste spillere 
var opgaven jo lidt som for en spillen-
de træner. De skulle få deres hold til at 
fungere optimalt, så de kunne opnå en 
fin placering i den endelige slutstilling. 

Efterhånden som turneringen nærme-
de sig sin afslutning, kom der også fle-
re tilskuere og fulgte kampene. Spæn-
dingen var intakt til det sidste, og alt 
blev først afgjort i sidste spillerunde. 

Lidt af hvert

Irma Frisk
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Turneringens popularitet havde også 
nået Kalundborg Folkeblad, som brag-
te en fin artikel med foto i avisen man-
dag den 12. februar 1973.

En succes var født, og turneringsfor-
men fortsatte i RGI de efterfølgende 
år. Jørgen Jauss Madsen og Werner 
Jensen tog over efter Jørgen og Kjeld. 
Aldersspredningen blev ændret til fire 
årgange. Enkelte vil også kunne huske, 
at der året før (1971/-72) havde været 
en lidt lignende turnering med knap så 
stor aldersspredning og kampe af fem 
minutters varighed.

Jeg husker tilbage på min deltagelse 
i turneringen med stor glæde, og jeg 
havde også fornøjelsen af at deltage 
i senere turneringer. Jeg er sikker på, 
at også de spillere, som spillede de 

samme år som jeg, og som var med de 
efterfølgende år, havde mange rigtig 
gode timer i Røsnæshallen, både som 
spillere og som tilskuere til kampene.

Skriv gerne til mig på tlf. 3045 1575, 
hvis du kan huske, hvilket hold du spil-
lede på. Måske du også kan huske en 
holdkammerat eller to?

Til slut vil jeg sige tak for gode samta-
ler med gamle RGI-venner og en særlig 
tak til Claus Sørensen for lån af mate-
riale i hans ”fodboldhistoriske lokalar-
kiv”.

Peter Dueholm

Lidt af hvert

På billedet fra Kalundborg Folkeblad ser vi en 
kampsituation fra 12. spillerunde. Nærmest 
bolden er det elegante Ole Jauss Madsen, der 
bliver hårdt presset af Hans Jørgen ”Sutter” 
Østerskov Christiansen.
Langs banden ser vi fra venstre: Tommy Klint, 
Karl Erik Kristensen, Berit Andersen, Morten 
Jensen, Boye Andersen, Claus Sørensen, Leif 
Rosenquist og Jørgen Jauss Madsen + to 
ukendte.

Den opmærksomme læser vil bemærke, at alle hold mangler at spille to kampe. Årsagen var, at 
13. spillerunde udgik, formentlig fordi Røsnæshallen skulle bruges til andet formål.
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Lidt af hvert

Raklev

Gymnastik- og Idrætsforening 

SALG AF 
JULETRÆER og
PYNTEGRØNT
ved Røsnæshallen

26. & 27. november 

3. & 4. december

10. & 11. december 

17. & 18. december 

Alle dage kl.10-16 

RGI'S JULETRÆER SÆLGES OGSÅ 

HOS DAGLI'BRUGSEN RAKLEV



8  |  Raklev Sogneblad nr. 3 - 2022

Raklev Kirke

Fællesgudstjeneste i Vor Frue Kirke
2. juledag den 26. december kl. 10.00

”Livet er et eventyr.” Sådan kunne H.C. 
Andersen så smukt udtrykke det, og 
det kunne han, fordi han var dybt re-
ligiøs. I sine digte, noveller og eventyr 
kaster han lys over, hvad livet er, og 
over menneskets betydning i verden. 
Om nogen har han bragt håb og glæde 
til mennesker, og det kunne han, fordi 
han selv havde et stort håb, nemlig det 
kristne håb. H.C. Andersen var over-
bevist om, at livet er Guds gave, og at 
mennesket er skabt i Guds billede. 
Fællesgudstjenesten vil være en guds-
tjeneste om håb, med tekster af H.C. 

Andersen sammenholdt med bibelske 
tekster. 

Vi er beriget med dygtige kirkesange-
re, kor og organister, der endda kan 
spille på flere instrumenter. Derfor vil 
der være eventyrlig skøn musik ved 
denne gudstjeneste.

Fællesgudstjenesten bliver til i samar-
bejde mellem Vor Frue Kirke, Nyvangs-
kirken, Årby Kirke, Tømmerup Kirke, 
Røsnæs Kirke og Raklev Kirke. 

Alle er velkomne til gudstjenesten. 

Salmeønskegudstjeneste med juleklip
2. søndag i advent den 4. december kl. 14.00 

Denne søndag synger vi julen ind 
med dine yndlingssalmer. Vi håber 
at samle børn, unge og voksne, så 
vi sammen på tværs af generatio-
ner kan synge alle de julesalmer, vi 
holder af. Tag derfor dine børn eller 
børnebørn med i kirke, og lad julero-
en sænke sig. 
Du kan få lov til at bestemme lige 
hvad vi skal synge. For i hele novem-
ber måned vil der være opstillet en 
lille boks i våbenhuset, hvor man kan 
lægge sine salmeønsker. 
Det kan være en salme, der ikke bli-
ver sunget så tit, eller en salme, man 

har et særligt forhold til. Gudstjene-
sten denne søndag vil være med me-
get sang. 

Efter gudstjenesten hygger vi os med 
juleklip og juledekorationer. Vi har 
materialer, men tag gerne med, hvis 
du har særlige ønsker til din personli-
ge juledekoration.

Alle er velkomne; vi håber at få en 
hyggedag på tværs af alder.

Lisbeth Dyxenburg

Salg af julelys fra 
Kirkens Korshær

I adventstiden vil der være salg af 
julelys i sognehuset.

Lysene støbes af lysestumper, som 
vi samler ind i årets løb, og hele 
overskuddet går til Kirkens Kors-
hær.

De 9 læsninger og gløgg-eftermiddag
Søndag den 11. december kl. 15.00

Julens læsninger med forskellige læ-
sere, advents- og juletidens salmer 
samt trestemmige satser fremført af 
Raklev Sognekor danner rammen om 
gudstjenesten.

Efter gudstjenesten vil vi samles i sog-
nehuset, hvor der er mulighed for at 
købe gløgg og småkager for kr. 30,-.

Alle er velkomne, både til gudstjene-
ste og gløgg-eftermiddag.
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Raklev Kirke

Julegudstjenester for børn 

Julekoncert med Korskolen 
fra Musisk Skole i Kalundborg
Onsdag den 14. december kl. 17.30 i Raklev Kirke

Juleminikoncert
Torsdag den 15. december kl. 19.30

Både i 2020 og 2021 måtte vi aflyse 
denne koncert på grund af corona, 
men vi satser på, at det lykkes denne 
gang - alle gode gange tre.

Raklev Kirkes kor synger uddrag af 
Händels Messias. Både korsatser og so-
losatser.
Koret er bestående af sopranerne Sig-
ne Dueholm og Julie Hjuler Schoop 
samt til lejligheden supplerende Louise 

Wakabayashi. Desuden alterne Sisse 
Christensen og Bente Fjelstrup samt 
bas Joseph Wakabayashi og underteg-
nede som tenor.

Koncerten varer ca. tre kvarter. Alle er 
velkomne, og der er gratis adgang.

Niels W

Kor-I, Kor-A, Kor-B og Kor-U 
synger julen ind.

Der er gratis adgang, og alle 
er hjerteligt velkomne.

Søndag den 4/12 kl. 14.00: 
Familiegudstjeneste

For de mindste:

Torsdag  den 15/12 kl. 10.00 
for Raklev Børnehave

Fredag den 16/12 kl. 10.00 
for vuggestue– og dagplejebørn samt 
børn der bliver passet hjemme

Tirsdag den 20/12 kl. 9.30 & kl. 10.15 
for børnehaven Regnbuen

Børn, der bliver passet hjemme, er 
også velkomne sammen med dagple-
jer og vuggestuer den 16. december. 
Efter gudstjenesterne for daginstituti-
oner er der æbleskiver, frugt og safte-
vand/kaffe og sanglege i sognehuset.

Af hensyn til indkøb vil vi bede om til-
melding senest tre dage før arrange-
mentet til kontoret: tlf. 59 56 25 19.

Skolerne:

Fredag den 9/12 kl. 9.00 
på Synscenter Refsnæs
Onsdag den 21/12 kl. 8.30, 9.15 og 
10.00 for Nyrupskolen

Onsdag den 21/12 kl. 11.15 
for Raklev Skole
 
Vi glæder os til at se en masse børn i 
kirken.
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Raklev Kirke

Formiddagsmøder
Hver måned har vi et formiddagsmøde 
for pensionister. Andre, der har tid og 
lyst til at deltage i arrangementerne, er 
naturligvis også velkomne. 
Formiddagsmødet begynder med mor-
gensang kl. 10.00 i kirken, og deref-
ter er der kaffe og brød i sognehuset. 
Hvert møde vil desuden have et emne, 
hvor vi synger og hører nogen fortælle. 
Men der vil også være tid til hygge og 
snak.
Pris for deltagelse 30 kr.

Torsdag den 1. december kl. 14-17
Julemøde
Menighedsrådet inviterer til årets tra-
ditionsrige julemøde.
Vi skal synge julesalmer og høre for-
tælling. Vi skal også spille banko med 
flotte præmier og hygge os med kaffe, 
æbleskiver, kager og knas.
Der vil være salg af julelys fra Kirkens 
Korshærs lysstøberi.
Det koster 50 kr. at deltage, og alle er 
hjerteligt velkomne.
Tilmelding senest tirsdag den 29. no-
vember kl. 12 til kirkens kontor på tlf. 
5956 2519.

Fredag den 13. januar kl. 10-12
Lykkensgård Avlscenter
Ulrik Olsen, som er landmand og ejer 
af Lykkensgård, vil præsentere virk-
somheden, som den ser ud i dag, og 
udviklingen igennem de 15 år, hvor 
han har ejet den. Han vil fortælle om 
den danske svineavl og dens succes i 
hele verden, og hvordan Lykkensgård 
Avlscenter bidrager med genetik til al-
verdens svineproducenter. 
Ulrik Olsen kommer også ind på, hvor-
dan det er at være selvstændig land-
mand i dag - som person og som fa-
milie. 

Fredag den 10. februar kl. 10-12
De første kristne i Rom
Kirkens præster, Lisbeth Dyxenburg og 
Helle Brink, vil fortælle og vise billeder 
fra vores studietur til Rom i septem-
ber 2022. Rom har mange vidnesbyrd 
tilbage fra tiden for de første kristne i 
byen: kirker og huse, katakomberne 
og kejsernes bygningsværker. Når man 
besøger disse steder og bygninger, bli-
ver de første kristnes historie og vilkår 
meget levende. 

Fredag den 10. marts kl. 10-12
Hvor kommer silken fra?
John Pedersen og hans kone, Irene, har 
passet silkesommerfuglelarver på Ka-
lundborg Museum siden 2009. Her har 
man nemlig et morbærtræ, og træets 
blade er foder for sommerfuglelarver-
ne. John vil fortælle om arbejdet med 
larverne og museets aktiviteter.

Alle er velkomne, og kirkebil kan be-
nyttes: Ældre og gangbesværede kan 
få refunderet udgift til flextrafik. Ord-
ningen gælder til gudstjenester og ar-
rangementer i kirken og sognehuset, 
som menighedsrådet står for. 

Nørkleklub
Nørkleklubben fortsætter 
første mandag hver måned 
kl. 14.30–16.30.

Vi nørkler 
5. december, 2. januar, 6. februar,  
6. marts og 3. april. 
Til den tid aftaler vi, om vi fortsæt-
ter hen i foråret.
Helle Nielsen

SENIORKIRKE 
Vinter 2022-23

Seniordans
Seniordansen fortsætter. Kom og 
prøv det.

Vi danser på følgende mandage  
kl. 14.30–16.15: 
14. november, 28. november
12. december – juleafslutning
9. januar, 23. januar
13. februar, 27. februar
13. marts, 27. marts

Vi drikker den medbragte kaffe/te 
midtvejs.

Vi glæder os til at se flere dansere.

Helle Nielsen
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Menighedsplejen
 

Juleaften afholdes den 24. december 
kl. 18.00 på Aktivitetscenter Munkesø-
en for personer, der ønsker at holde jul 
i selskab med andre. Der vil blive ser-
veret traditionel julemiddag, hvorefter 
vi vil julehygge med julens salmer og 
sange.

Deltagergebyr kr. 50.- pr. person, be-
tales ved tilmeldingen. 
Ønsker man transport til og fra arran-
gementet, koster det kr.100.- pr. hus-
stand, betales ved tilmeldingen. 

Tilmelding til juleaftenarrangementet 
kan ske til Inge Aachmann Rasmussen, 
tlf. 5150 1867, alle hverdage kl.10-12, 
fra den 21. november til den 9. decem-
ber.

Julehjælp uddeles til medlemmer af 
Folkekirken, der har søgt om det. Ju-
lehjælpen består af gavekort til MENY. 
Gavekortene uddeles den 16. decem-
ber i tidsrummet kl. 13-15 i Nyvangs-
kirken.  

Sorggruppe begynder i februar. Der 
bliver to grupper. Vi mødes onsdage 
kl. 10-12 i Raklev Sognehus og tirsdage 
kl. 15-17 i Sæby Sognehus.
Sorggruppe er for borgere i Kalund-
borg Kommune, der har mistet et 
nærtstående menneske.

Tilmelding til sorggruppe i foråret kan 
ske til Lisbeth Dyxenburg,
mail lidyx@km.dk 
tlf. 2322 0990.

Fællesspisning er et 
populært fællesskab. 
Her mødes folk på 
kryds og tværs, og 
der snakkes, hygges 

og spises gode gammeldags retter. 
Maden koster 50 kr. 
Fællesspisning foregår i Raklev Sogne-
hus fredage kl. 12–15 på følgende da-
toer i foråret 2023: 
27. januar, 24. februar, 24. marts.
Tilmelding senest en uge før spisning 
til Anne Esbensen, tlf. 2913 2130,
mail humlehaven19@mail.dk

På vegne af Menighedsplejen i Ka-
lundborg Provsti

Lisbeth Dyxenburg

Dialogdag
Søndag den 5. februar kl. 12.15

Denne dag vil menighedsrådet ved 
Raklev Kirke invitere borgerne i Raklev 
til en dialogdag omkring kirkens socia-
le arbejde.

Det sociale arbejde, som foregår i kir-
ken, kaldes for diakoni. Diakoni be-
tyder tjeneste, og diakoni er kirkens 
omsorgstjeneste. Det kristne budskab 
forkynder, at vi finder meningen med 
livet i forholdet til vores medmenne-
sker. Diakoni har derfor altid været 
en del af det kristne liv, for det har sit 
udspring i Ny Testamentes beretninger 
om, hvordan Jesus mødte mennesker. 
Diakoni handler altså om at skabe og 
styrke menneskelige netværk. 

Men hvordan gør vi det bedst - og så vi 
når de mennesker, som har mest brug 
for det?
Hvad ønsker I raklevborgere, at kirken 
er opmærksom på?
Hvad kunne I som borgere i sognet øn-
ske jer, at kirken tog sig af?

Hvis I vil have indflydelse på det, så 
kom og vær med til dialogdagen. Vi 
begynder med en let frokost og orien-
tering omkring det sociale arbejde, der 
allerede foregår fra kirken, og dernæst 
ønsker vi en dialog med borgerne.
Der kræves ingen tilmelding. Alle er 
velkomne.

Med venlig hilsen
Menighedsrådet ved Raklev Kirke
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Film skal ses i sognehuset
Vi mødes til en god film i sognehuset 
tre torsdage: den 19. januar og den 2. 
og 23. februar kl. 19.00–ca. 22.00.

I år skal vi se tre film, som handler om 
mennesker, der er kommet på afstand 
af andre og af sig selv. Så hvordan 
nærmer man sig hinanden igen og fin-
der sig selv, - og vil det lykkes?

Der vil blive givet en kort indledning 
til aftenens film, men ellers er det vig-
tigste at opleve filmens eget budskab. 
Filmene vises med projektor på lærred.

Vi ser filmen sammen for at kunne tale 
om den ved kaffen bagefter og debat-
tere de tanker, den enkelte film sætter 
i gang. 

Pris for film og kaffe med småkager 30 
kr. pr. aften.
Interesserede kan få et program med 
filmtitlerne og lidt omtale af de enkelte 
film. Man skal tilmelde sig studiekred-
sen hos mig på mail hebr@km.dk eller 
telefon 2143 2263, eller på kirkekon-
toret på tlf. 5956 2519. 
HB

Sanggudstjeneste
Søndag den 29. januar kl. 9.30

Salmer om det guddommelige lys

Dagens tekst fortæller, hvordan Je-
sus går op på et højt bjerg sammen 
med tre af disciplene. Her bliver han 
forvandlet for øjnene af dem; hans 
ansigt lyser som solen, og hans klæ-
der bliver som hvidt lys. Når det gud-
dommelige viser sig, er det ledsaget 
af lys. 

Vi kender selv lysets påvirkning; 
hvordan en smuk solopgang eller 
solnedgang kan røre os. Og hvordan 
vi længes efter lyset i den mørke tid. 

Denne dag skal vi synge både gam-
le og nye salmer om lyset og det 
guddommelige og give sangglæden 
plads. 

HB

Meditation i kirken
Meditation og stille bøn er en vej til 
at få et levende gudsforhold. Ved at 
lægge den ydre uro bag os og vende 
os mod vores indre rum, kan vi gøre 
os åbne for Gud. 

Kirken er åben for fælles meditation 
hver anden tirsdag kl. 16.15–17.00.

Datoer: 22/11 og 29/11 2022, og 10/1, 
24/1, 7/2, 21/2, 7/3, 21/3 og 4/4.

Jeg guider i opmærksomt åndedræt, 
øvelse i nærvær, samt om hjertets 
opmærksomhed og stille bøn. Der vil 
også være tid til at tale om spørgsmål 
og reaktioner.

Både erfarne og nye kan være med, 
og alle er velkomne.

Tilmelding til hebr@km.dk eller tlf. 
2143 2263.

Helle Brink
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Raklev Kirke har fælles sogneaftener 
med Vor Frue Kirke under overskriften 
Kirkens Åbne Vindue. Disse aftener 
åbner vi vinduet til samtale om emner 
mellem kristendom, etik og kultur. 
Pris for foredrag, kaffe og kage 30 kr.

Torsdag den 26. januar kl. 19.00 i Kir-
keladen ved Vor Frue Kirke
Tilgivelse – til forargelse eller velsig-
nelse?
Ved sognepræst Hanne Mejlhede, 
Sankt Nikolai Kirke i Holbæk. Forfatter 
til bogen Tilgivelse, udgivet i 2020. 

Tilgivelse er noget, de fleste kender 
til. Det har at gøre med vores forhold 
til andre. Det er kernen i kristendom-
men. Gud er en tilgivende Gud – der 
dog kræver, at vi selv kan tilgive andre. 
Men kan vi det? I det små er det måske 
let nok, men hvad med det svære?
Tilgivelse er enten til forargelse eller 
velsignelse, afhængig af hvad tilgivel-
sen peger på. Den kan være betinget 
eller ubetinget. Den kan endda spille 
os et puds, så et gammelt nag, man 
troede var overvundet, pludselig blus-
ser op igen. Men hvorfor?
Tilgivelse er en proces, en krævende 
opgave. Men dens hensigt er at gøre 
os til frie mennesker. 

Torsdag den 30. marts kl. 19.00 i 
Raklev Sognehus
Folkekirken som sjælesorgens kirke

Ved biskop Ulla Thorbjørn Hansen, 
Roskilde Stift.

En af Ulla Thorbjørn Hansens hjertesa-
ger er, at folkekirken i fremtiden må 
være en sjælesorgens kirke.
Sjælesorg er ikke kun den eksistentielle 
samtale mellem præst og medmenne-
ske, men finder også sted i eksempel-
vis musik, prædikener, diakoni, samta-
le og undervisning. Kristen sjælesorg 
må stå som en samlende og udfor-
drende overskrift over alle kirkens livs
ytringer. Vi kan forkynde håb og Guds 
trøst til dem, som sørger. Og den trøst 
begrundes i, at Kristus i afmagt gik un-
der i magtesløsheden langfredag, men 
opstod i magt og vælde påskemorgen. 
Her har vi kimen til alt det, den kristne 
kirke har at sige i en krisesituation, ja, 
til enhver tid. 

Kirkens 
Åbne Vindue 
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Hvordan lærer vi bedst børn Gud at 
kende? 
Hvordan fremmer man et sundt og 
dækkende gudsbillede hos børnene? 
Føler vi os parate til at svare på børne-
nes eksistentielle spørgsmål? 
Ofte er der brug for flere nuancer, når 
vi drøfter så vigtige temaer. Ved Raklev 
Kirkes spaghettigudstjenester kan man 
få inspiration til at vise børnene troens 
vej.

”Guds ord, god mad, glade børn”. Så-
dan kalder vi vores spaghettigudstje-
nester for børn og deres familier i Rak-
lev Kirke. For spaghettigudstjenester 
er gudstjenester i børnehøjde, hvor vi 
hører historier fra Bibelen og synger 
salmer sammen. Efter gudstjenesten 
spiser vi børnevenlig mad, vi har altid 
et godt og hyggeligt fællesskab, og 
det giver glade børn. 
Her nedenfor kan I se, hvornår vi har 
målrettede børnegudstjenester for 
familier:

•	 Søndag den 4. december kl. 14 
2. søndag i advent. Her handler 
det om forventningens glæde og 
forberedelse til jul. Tag dine børn 
eller børnebørn med i kirke og hør 
om advent, og bagefter laver vi ju-

ledekorationer og julepynt sammen 
i sognehuset.

•	 Fredag den 3. februar kl. 17-19 
holder vi fastelavnsfest med Dag-
li’Brugsen i Raklev.  
NB: tilmelding senest mandag den 
30. januar. 

•	 Fredag den 3. marts kl. 17-19 
holder vi dåbsjubilæum for børn, 
der er døbt for fem år siden. Alle er 
velkomne. 

•	 Fredag den 31. marts kl. 17-19  
holder vi påskegudstjeneste og 
hører om kirkens største højtid. 

•	 Fredag den 9. juni kl. 17-19  
er der snobrødsgudstjeneste uden-
dørs - hvis vejret holder tørt.

Vi holder spaghettigudstjeneste fredag 
for at give børnefamilier en blid og god 
start på weekenden uden at skulle lave 
mad selv. Det koster 30 kr. pr. vok-
sen og er gratis for børn. Vi vil gerne 
bede om tilmelding to dage inden ar-
rangementet, altså om onsdagen, mail  
lidyx@km.dk eller sms til 2322 0990.

Alle er velkomne, også bedsteforældre.

Babysalmesang i 

Raklev Kirke

Babysalmesang er et gratis tilbud 
til mødre og fædre med babyer i 
alderen 0-12 måneder. Vi synger 
salmer, børnesange og sjove sang-
lege - med vægt på sanseopmærk-
somhed, musikalske stemninger 
og nærvær i det smukke kirkerum.
Efter at vi har sunget, er der hyg-
geligt samvær med kaffe/te, saft 
og chokolade.

Babysalmesang er et samarbejde 
mellem Vor Frue Kirke og Raklev 
Kirke.  Fra august til december er 
vi i Vor Frue Kirke, og fra januar til 
maj er vi i Raklev Kirke. Vi mødes 
hver onsdag formiddag kl. 9.30. 

Opstart i Raklev Kirke onsdag den 
25. januar 2023.

Alle er velkomne - tilmelding er 
ikke nødvendig.

Kontakt evt. kirke- og kulturmed-
arbejder Trine Nystrup på 
tlf. 5177 7311, eller find gruppen 
”Raklev og Vor Frue Kirke Babysal-
mesang” på Facebook.

SPAGHETTI-
GUDSTJENESTE
GUDS ORD, GOD MAD  
GLADE BØRN
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Fastelavn med Dagli’Brugsen og Raklev Kirke 
Fredag den 3. februar kl. 17-20 

Dagli’Brugsen og kirken holder fælles 
fastelavnsfejring. 
Fastelavn er børnenes fest, så vi fra 
brugsen og kirken er parate til at få 
besøg af små superhelte, prinsesser, 
klovne og andet godtfolk. Vi elsker 
den festlige stemning af glade børn og 
voksne, og vi elsker frem for alt at gøre 
noget sammen for vores sogn.
For er der noget, der giver sammen-
hold, er det at feste sammen. 

Vi begynder i kirken med en festlig 
gudstjeneste, og derefter går vi i sog-
nehuset, hvor brugsen står klar med 
pølsehorn, pizzasnegle og lækre faste-
lavnsboller. Vi slår katten af tønden, og 
der er altid en tønde også for de helt 
små. Vi kårer årets kattekonger og 
-dronninger, og til slut får alle børn en 
stor slikpose.

Da vi skal have planlagt alt dette i god 
tid og købt meget slik ind, vil vi bede 
om tilmelding senest den 30. januar.

Tilmelding til Lisbeth Dyxenburg, 
mail lidyx@km.dk eller 
sms til 2322 0990.
Det koster 30 kr. pr. voksen at deltage, 
børnene deltager gratis.
 
Vi glæder os til at se en masse børn og 
voksne.

Jan Thylkjær og Lisbeth Dyxenburg

Minikonfirmand i Raklev Kirke
Jeg har glædet mig til at kunne invite-
re jer fra 3. årgang på Nyrupskolen til 
minikonfirmand i Raklev Kirke foråret 
2023.
 
Minikonfirmand begynder torsdag den 
2. marts. Vi begynder hver gang kl. 
14.15 og slutter kl.16.15.
 
Vi følges samlet fra skolen til kirken. 
Det er også herfra, man tager hjem el-
ler bliver hentet, når vi er færdige.
 
Til Tro, Håb og Minikonfirmand begyn-
der vi altid med at få en lille forfriskning 
i sognehuset. Derefter går vi over i kir-
ken til en indledning over dagens tema. 
Målet er, at børnene i minikonfirmand-
undervisningen møder og lærer kirke 
og kristendom at kende. Vi lægger 
vægt på oplevelse, samvær og sam-
tale. Vi fortæller bibelhistorie, synger, 
leger, dramatiserer, tegner, maler, går 
på opdagelse i og omkring kirken og 
meget mere.
Vi afslutter forløbet med gudstjeneste 
i Raklev Kirke søndag den 23. april, og 
forældre, søskende, bedsteforældre 
og faddere er inviteret til at være med. 
Efter gudstjenesten er der afslutnings-
fest, og minikonfirmanderne får diplom 
og gave.
 

Det er gratis at deltage. Du behøver 
hverken være døbt eller ønske at blive 
konfirmeret for at være med. Hvis du 
er muslim eller ateist og bare gerne vil 
vide noget om kristendommen, skal du 
være mere end velkommen.
Der er plads til hver og en - for 
alle tror vel på et eller andet? 
Det er frivilligt, om man vil deltage i 
forløbet, men vælger man at deltage, 
er det vigtigt for holdet og helhedens 
skyld, at man prioriterer det i hele for-
løbet.
 
Lyder det som noget for dig, så snak 
med dine forældre om det og meld dig 
til. 
Jeg glæder mig til at møde dig!
 
Tilmelding senest tirsdag den 31. januar 
til Trine Nystrup, 
mail vfktrine@yahoo.com 
eller på sms, tlf. 5177 7311. 
Oplys ved tilmelding: navn, klasse, for-
ældretelefon og mailadresse.
 
Har I spørgsmål, er I meget velkomne 
til at kontakte mig.

Kærlig hilsen
Trine Nystrup
kirke- og kulturmedarbejder ved 
Vor Frue Kirke & Raklev Kirke
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Nytårskoncert med 
Andreas Warden-Bigom
Fredag den 13. januar kl. 19.30

Vi tager imod 2023 i festligt selskab 
med Andreas Warden-Bigom og Knud 
Rasmussen.

Andreas Warden-Bigom er et kendt 
og elsket ansigt på Kalundborgegnen. 
Han blev efter lange studier færdig 
som kandidat i klassisk sang fra Det 
Kongelige Danske Musikkonservatori-
um i 2021. 
Andreas er en særdeles aktiv solist i 
både ind- og udland, med solistoptræ-
dener i bl.a. England, Sverige, Italien 
og Tyskland, hvor han har optrådt med 
krævende hovedpartier i forskellige 
operaer samt som koncertsanger i ad-
skillige oratorier og koncerter. 
Andreas blev konfirmeret i Raklev Kir-
ke i foråret 2001.

Knud Rasmussen er uddannet som 
pianist ved Det Fynske Musikkonserva-
torium med diplomeksamen i klaver og 
uddannet som organist ved Det Kon-
gelige Danske Musikkonservatorium 

med Kirkemusikalsk Diplomeksamen i 
1994.
Som akkompagnatør har Knud Ras-
mussen medvirket ved koncerter i ind- 
og udland og har i en længere årrække 
været fast akkompagnatør for forskel-
lige operaunderholdningsensembler.
Til daglig er Knud Rasmussen organist 
ved Virum Kirke, hvor han har været 
ansat siden 2002.

Ved koncerten i Raklev Kirke skal vi 
bl.a. opleve et værk af Andreas selv 
- med tekst af den lokale Aleksander 
Ring. Værket hedder ”I Årstiderne” og 
består af fire relativt lange sange, der 
hver er en refleksion over kærligheden 
til en pige, spejlet i hver sin årstid.
Derudover vil der være sange af Carl 
Nielsen, Hartmann og Lange-Müller.

Alle er hjerteligt velkomne, og der er 
gratis adgang.

Syng højskolesange med sognekoret
I Raklev Sognekor er vi så glade for at 
synge fra Højskolesangbogen, at vi 
har besluttet at dedikere en måned-
lig koraften kun til sange fra denne. 

Her vil vi gerne invitere alle sanggla-
de folk fra nær og fjern til at komme 
og synge med.

Vi begynder aftenerne kl. 19.00 med 
en let opvarmning af krop og stem-
me, hvorefter vi synger et planlagt 
program af ca. en halv times varig-
hed.
I pausen er sognekoret vært ved en 

kop kaffe/te, og imens er der mu-
lighed for at komme med forslag til, 
hvad vi skal synge efter pausen eller 
til næste gang.

Sangaftenen slutter kl. 20.30.

Der er planlagt tre sangaftener i årets 
første kvartal:
onsdag den 1. februar
onsdag den 1. marts 
onsdag den 29. marts

Alle er velkomne, og det er gratis at 
deltage.

Andreas Warden-Bigom

Knud Rasmussen
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Midt iblandt os er musikken
Søndag den 19. februar kl. 15.00

Det er os en glæde at løfte sløret for 
”Midt iblandt os er musikken”. 

Til næste år afholder vi den første i 
en række af koncerter, som vi plan-
lægger at holde i løbet af 2023 i Rak-
lev-Røsnæs pastorat. Konceptet kal-

der vi ”Midt iblandt os er musikken”. 
Tanken er at holde koncerter kun med 
brug af interne kræfter i pastoratet. 
Til februar går Kirsten Bodekær, som 
er organist i Røsnæs, og vores sogne-
præst, Marcus Greiner Hultberg, sam-
men i en lille Beatles-duo. Med sange 
som ”Yesterday”, ”Something” og 
”All You Need is Love” vil Kirsten og 

Marcus gøre deres bedste for at gen-
skabe ”Beatlemania” (så godt som). 

Koncerten er gratis. Så tag din(e) kære 
i hånden og kom i kirke søndag den 
19. februar kl. 15-16 til en eftermid-
dag i 60’erne og 70’ernes tegn.

Vi glæder os til at se jer!

Koncert med Trio Lido 
i Raklev Kirke
Søndag den 19. marts kl. 15.00

Trio Lido blev dannet i 2019 af tre mu-
sikere, der alle er drevet af en stor in-
teresse for at udforske glemte værker. 
En lang række værker af højeste kva-
litet venter kun på at blive opført, og 
der venter publikum mange store ople-
velser - og overraskelser!

Ønsket om at bringe den oversete mu-
sik tilbage i koncertsalen skal natur-
ligvis ikke skubbe de store mestre til 
side. Når Trio Lido præsenterer et af 
de sjældne værker, sker det i følgeskab 
med en ”klassiker”.

Ved denne koncert skal vi høre Carl 
Frühlings Klarinettrio, opus 40, i følge-
skab med Beethovens Trio, opus 38.

Carl Frühling blev født i 1868 i Lem-
berg (dengang Østrig-Ungarn, i dag 
kendt som Lviv, Ukraine). På grund af 
hans jødiske ophav blev en stor del af 
hans værker destrueret under nazis-
men. Hvor stort et tab det er, forstår 
man, når man lytter til hans smukke, 
velkomponerede klarinettrio, som hel-
digvis er bevaret. Som komponist er 
Frühling fuldt på højde med de kendte 
mestre, og han vil uden tvivl være et 
nyt, men behageligt bekendtskab for 
de fleste. 

Hannah-Rae Hampson, cello (Eng-
land) er uddannet i London, Paris og 
Stavanger. 
Hun er i øjeblikket i gang med en ”Ma-
sters of Education” på Royal College 
of Music i London, hvor hun også har 
arbejdet som assistent for sin tidligere 
lærer, Jakob Kullberg.

Kommende projekter i Danmark inklu-
derer koncerter med Trio Lido samt ud-
givelsen af et album med den eksperi-
mentelle cello/elektronik-duo Eocæn.

Fabiana Biasini, klaver (Italien) har 
optrådt som solist med utallige orke-
stre. Hun spiller regelmæssigt med so-
lister fra Santa Cecilia Orchestra, Santa 
Cecilia Contemporary Ensemble, Berlin 
Staatsoper og Manhattan Virtuosi.
I 2015 debuterede hun i Carnegie Hall 
og fik tildelt publikumsprisen. Hendes 
indspilning af Khachaturians samle-
de værker for klaver og violin blev til-
delt fem stjerner af det tyske magasin 
Phonoforum.

Hun har været FN/FAO-kunstner og 
ambassadør og afholder jævnligt vel-
gørenhedskoncerter for at rejse midler 
til udviklingsprojekter. Hun er involve-
ret i FN’s arbejde for at nå de dårligst 
stillede børn og unge.
 

Jens Vrå, klarinet (Danmark) er ud-
dannet på Det Jyske Musikkonserva-
torium. Kammermusikken har altid 
haft hans særlige interesse, og han har 
været medlem af flere ensembler. Han 
samarbejder med flere internationale 
pianister, som han også turnerer med. 
En ny turné med Frederic Voorn venter 
i 2023.
Han driver sin egen skole i København, 
hvor han underviser i klarinet og kam-
mermusik. Desuden komponerer han, 
og han har skrevet adskillige kammer-
musikalske værker og vokalmusik, som 
er opført i en lang række lande i Euro-
pa og Asien samt i USA og New Zea-
land.
 
Der er gratis adgang til koncerten, og 
alle er hjerteligt velkomne.
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En ny udstilling med fotos af John Anker Olsen kan ses 
i sognehuset fra januar 2023. Der er fernisering efter 
gudstjenesten søndag den 15. januar, hvor vi mødes i 
sognehuset ca. kl. 10.40.

John Anker Olsen skriver:

Udstillingens titel er ”Hvis jeg kunne sige det med ord, 
var der ingen grund til at tage billeder.”

Lidt om mig selv: Jeg hedder John Anker Olsen, bor i dag 
i Raklev, der er min nye hjemegn. Jeg fik mit første fo-
tografiapparat som 12-14-årig, købte spejlrefleks sidst 
i 60’erne. Har været medlem af Kalundborg Fotoklub 
siden 1981. De første mange år arbejdede jeg analogt 
i sort/hvid, blev digital i 2007. Men det er jo stadig et 
spørgsmål om at kunne se motivet og skabe et billede.

I 2014 startede jeg Fotogruppen Argus sammen med en 
anden fotograf, og vi prøver at provokere og inspirere 
hinanden til at fremstille billeder af høj kvalitet. Formå-
let er jo at vise et større publikum nogle af de højde-
punkter, jeg/vi prøver at fastholde. Vi udstiller sammen, 
men også hver for sig.

Som det kan ses, er jeg meget optaget af det skiftende 
lys i naturen og de forskellige årstider og tider på dagen. 
Jeg fotograferer også insekter, fugle og planter, - prøver 
at skabe noget med makrofoto. Jeg arbejder også en hel 
del med portrætter, der er et par eksempler med på ud-
stillingen, de sælges dog ikke.

Jeg har prøvet at fastholde nogle indtryk fra mine mange 
ture, hovedsageligt på cykel, ikke mindst fra egnen, hvor 
jeg nu bor. Der vil være nogle billeder med på denne ud-
stilling.

En verden
i billeder
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Sparetider
Som alle andre skal kirken også 
vise samfundssind og spare på 
energiforbruget. Vi har valgt at 
skære ned på udendørsbelysnin-
gen, som vil blive slukket tidlige-
re end før. Desuden er der sat en 
række initiativer i gang i vores sog-
nehus. Temperaturen i kirken er 
allerede sat til 19 grader, så den vil 
ikke blive sænket yderligere. 

NaturFigur
I sognehusets glasmontrer er der ud-
stillet små figurer af naturmateriale, 
udformet af Lise Fjord Christensen.

Lise Fjord Christensen fortæller 
om sine figurer:

Alle figurerne er fremstillet af 
drivtømmer, strand-glas og sten 
samlet gennem mange års liv ved 
kysten – fortrinsvis her i Kalundborg 
og på Møn. Kobbertråden og limen 
måtte til for at skabe og holde figu-
rerne sammen.

De fremviste figurer er en lille del 
af, hvad samlingen rummer. Jeg la-
ver gerne figurer på bestilling ud fra 
personlige ønsker og behov. Priserne 
svinger fra 50 kr. til 200 kr.

Der kan findes mange flere eksem-
pler på figurer på min hjemmeside: 
www.NaturFigur.me 

Er man interesseret i nogle af figu-
rerne, kan man kontakte mig på 
tlf. 5044 3124 eller på mail 
lise-fjord@hotmail.com 

God fornøjelse
Lise Fjord Christensen 

Ny kordegn ved 
Raklev Kirke
Den 1. september forlod Hanne 
Busch, vores kordegn gennem næ-
sten 20 år, os, og vi måtte i gang 
med at søge en ny.

Vi har været så heldige at kunne an-
sætte Karin Askengren Gohn, som 
præsenterer sig selv herunder. Karin 
startede den 1. november efter at 
have gennemført et regnskabskur-
sus.

Vi glæder os meget til samarbejdet 
med hende. Vi er overbeviste om, at 
hun vil falde godt til ved Raklev Kirke. 

Mit navn er Karin Askengren Gohn. 
Jeg er 56 år. Jeg er kontoruddannet 
og blev færdigudlært i 1987. Jeg 
har næsten hele mit arbejdsliv ar-
bejdet som uddannelsessekretær. 

Jeg bor i Blæsinge, som ligger lige 
uden for Slagelse, på en lejet land-
ejendom. Jeg vil rigtig gerne flytte 
til Kalundborg, når muligheden by-
der sig.

Jeg har en voksen datter, som 
bor i Raklev Sogn med sin mand 
og deres “lille ny” - en skøn dat-
ter, som er mit første barnebarn. 

I min fritid har jeg rigtig mange inte-
resser. Jeg har i mange år haft egen 
hest og har været aktiv konkurren-
cerytter, men nu er det mere på 
hyggeplan. Jeg læser bøger (mest 
krimier), svømmer og elsker at rejse. 
Jeg har i år været i USA.

Jeg glæder mig meget til at møde 
jer og samarbejde med jer i sognet.
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Døbte 		

26.06.2022		
Birk Thaulow Veilmark
Strandbakken 118

26.06.2022		
Ella Justesen Vestergaard
Hestehøje 11

26.06.2022	
Alma Bemberg Thrane
Hjorthøj 1

09.07.2022	
Marcus Kock Kjærulff
Støvlemosen 6

09.07.2022	
Luna Roel
Elledevej 94

09.07.2022	
Villum Dahl Krogh
Højlandsvej 28

31.07.2022
Milo Lykke Lundholt Krogsbøll
Røsnæsvej 136

13.08.2022		
Nova Amalie Sylvia Høppner
Asmindrup 22

13.08.2022	
Fine Lynge Frandsen
Agerhønevej 3

20.08.2022	
Ludvig Lilja Jessin Jensen
Vollerupvej 2

20.08.2022	
Andrea Lilly Kohls Martinussen
Højen 14

21.08.2022		
Felix Lundh Skjold Winther
Lynggårdsvænget 6

27.08.2022
Oscar Ørnfeldt Schwartz Vognsen
Skeltoften 14

28.08.2022
Ella Vibeke Boll Winther
Lyngknuden 10

04.09.2022
Marina Nyman Christensen
Troldevænget 6	

24.09.2022
Liv Riegels Johannesen
Skovvej 13

02.10.2022		
Louis Leander Risum
Elledevej 65

16.10.2022	
Malia Ellen Sørensen
Ærtebjergvej 22

Bisatte/begravede 

22.06.2022
Irma Stella Larsen
Vagtelvej 32

23.06.2022
Jørgen Henriksen
Røsnæsvej 69

23.06.2022	
Mads Strube Mikkelsen
Herredsåsen 21	

01.07.2022 
Dorthe Margrethe Andersen
Frederik Andersensvej 31

06.07.2022
Emma Katrine Petersen
Røsnæsvej 69 

12.07.2022
Rud Freddy Thomsen
Bøgens Kvarter 57

26.08.2022
Leif Fønlev
Rypevænget 28

27.08.2022
Georg Aage Larsen
Råes Vænge 30

02.09.2022
Kirsten Birgitte L Forsingdal
Granbakken 12

18.08.2022
Benny Kruse Andersen
Lerchenfeldvej 34

10.09.2022
Kirsten Christensen
Røsnæsvej 69

27.09.2022
Anne-Dorthe Sihm Larsen
Skibbrogade 31

06.10.2022
Kim Nielsen
Herredsåsen 21

Viede

06.08.2022
Melanie Dehn Funder
Mads Funder
Sct. Jørgensbjerg 36A

20.08.2022		
Christina Kristine Gjelstrup Kildebjerg
Martin Gjelstrup Kildebjerg
Strandbakken 51

Kirkebil
 
Ældre og gangbesværede kan få refunderet udgift til flextrafik. Ordnin-
gen gælder til gudstjenester og arrangementer i kirken og sognehuset, 
som menighedsrådet står for.   
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GUDSTJENESTER 
I RAKLEV KIRKE

Ved gudstjenester mærket med ♫ medvirker kir-
kekoret. Gudstjenester mærket med * er omtalt 
her i bladet.

Menighedsrådets møder

Torsdag den 8. december 2022
Torsdag den 12. januar 2023
Torsdag den 9. februar 2023
Torsdag den 9. marts 2023

Møderne begynder med de lukkede sager, men fra kl. 18.30 er møderne 
offentlige og åbne for tilhørere. Møderne holdes i mødelokalet i Raklev 
Sognehus, Raklev Skillevej 1.
Dagsorden og senere referat af møderne kan ses på opslagstavlen i sogne-
huset.

November 
Søndag den 27. kl. 11.00 Helle Brink 1. søndag i advent
December

Søndag den   4. kl. 14.00 Lisbeth Dyxenburg 2. søndag i advent/salmeønskegudstjeneste*
Søndag den 11. kl. 15.00 tre præster m.fl. 3. søndag i advent/De 9 læsninger*
Søndag den 18. kl. 11.00 Marcus Greiner Hultberg 4. søndag i advent/gudstjeneste
Lørdag den 24. kl. 10.00, 

14.00 og 
15.30

Helle Brink juleaften

Søndag den 25. kl.   9.30 Lisbeth Dyxenburg juledag
Mandag den 26. kl. 10.00 NB! I Vor Frue Kirke

flere præster
2. juledag/fællesgudstjeneste*

Lørdag den 31. kl. 14.00 Helle Brink nytårsgudstjeneste
Januar

Søndag den   1. NB ingen gudstjeneste
Søndag den   8. kl. 11.00 Lisbeth Dyxenburg gudstjeneste
Søndag den 15. kl.   9.30 ♫ Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste/efterfølgende fernisering*
Søndag den 22. kl. 11.00 Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste
Søndag den 29. kl.   9.30 Helle Brink sanggudstjeneste om det guddommelige lys*
Februar

Fredag den   3. kl. 17.00 Lisbeth Dyxenburg fastelavn for børn*
Søndag den   5. kl. 11.00 Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste m. dialogdag*
Søndag den 12. kl.   9.30 Helle Brink gudstjeneste
Søndag den 19. kl. 11.00 Helle Brink gudstjeneste
Søndag den 26. kl.   9.30 ♫ Lisbeth Dyxenburg gudstjeneste
Marts

Fredag den   3. kl. 17.00 Lisbeth Dyxenburg dåbsjubilæum*
Søndag den   5. kl. 11.00 Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste
Søndag den 12. kl.   9.30 ♫ Helle Brink temagudstjeneste om det onde*
Søndag den 19. kl.   9.30 Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste
Søndag den 26. kl. 11.00 Helle Brink Mariæ bebudelsesdag m. sognekoret*
Fredag den 31.    kl. 17.00 Lisbeth Dyxenburg påskeoptakt for børn*
April 
Søndag den   2. kl. 9.30 Lisbeth Dyxenburg palmesøndag
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LÆS EN GOD BOG 
Litteraturkreds ved Raklev Kirke

Vi læser romanen Stjernernes knitren 
af den islandske forfatter Jón Kalman 
Stefánsson. 

Hovedpersonen i romanen er en lil-
le dreng, som er syv år gammel og 
netop har mistet sin mor. En morgen 
kommer en fremmed dame ud fra fa-
rens soveværelse og indtager morens 
plads. Mens drengens far kaster sig 
over arbejdet på byggepladsen, flygter 
drengen med sine tinsoldater ind i en 
eventyrlig parallelverden. Han hører 
også bedstemorens stemme fortælle 
– om de drømme menneskene bar på, 
længe før han fandtes, om hvad det vil 
sige at høre sammen.

Jón Kalman Stefánsson lader os få et 
levende indblik i den lille drengs væsen 
og fantasi, hans sorg og glæden ved 
bedstemorens fortælling.

Vi mødes tre gange til samtaler om bo-
gen tirsdage den 14/3, 28/3 og 11/4 
kl. 9.30–11.30 i sognehuset.

Bogen bliver bestilt på biblioteket til 
studiekreds i mit navn. Det giver man 
besked om til bibliotekaren, og det be-
tyder, at man får bogen til langtidslån. 
Den kan lånes fra den 14. februar. Til 
den første gang læser vi 1. og 2. del til 
side 110.

Pris for kaffe 10 kr. pr. gang.

Tilmelding til litteraturkredsen til mig 
på mail hebr@km.dk eller 
tlf. 2143 2263. Oplys gerne, om du 
ønsker bogen fra biblioteket.

Helle Brink

DET ONDE
Temagudstjeneste søndag den 
12. marts kl. 9.30

I Bibelens verden er det onde til 
stede som en magt, der ødelægger 
livet for mennesker. Jesus bekæm-
pede dæmoner og tog livtag med 
Satan som meget virkelige skikkel-
ser.

Så hvordan betragter vi det onde i 
dag? Som magter eller som psyko-
logiske fænomener?

Og hvad stiller vi op, når vi møder 
onde sider – hos andre og hos os 
selv?

Denne gudstjeneste vil stille 
spørgsmål og åbne for debat. Efter 
gudstjenesten vil der være samtale 
om temaet ca. en halv time.

HB

Mariæ bebudelsesdag
Musikgudstjeneste med sognekoret
Søndag den 26. marts kl. 11.00

Mariæ bebudelsesdag har oprindeligt 
været en vigtig mærkedag i kirkeåret. 
Den lå altid den 25. marts, uanset uge-
dag, og i store dele af Europa blev den 
fejret som nytår. Siden er den degrade-
ret til en helt almindelig søndag, men 

i 2022 var sognekoret for første gang 
med til at gøre noget særligt ud af 
den, og det vil vi gøre igen i 2023.

Så kom og hør sognekoret synge sam-
men med Maria og ærkeenglen Gabri-
el på en ikke helt almindelig søndag 
den 26. marts kl. 11.00.
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Raklev Lokalarkiv

Indsamling i kirken
Indsamlingen fra december til april 
går til Kalundborg Provstis Menig-
hedspleje.

Raklev Kirke er medlem af kirkernes 
menighedspleje i Kalundborg, og 
indsamlingen går til at fremme me-
nighedsplejen og dens kirkelige for-
mål.

Vi ønsker at støtte det sociale arbejde 
til glæde for mennesker, både i vores 
eget sogn og i de øvrige sogne i Ka-
lundborg Kommune.

Indsamlingen går bl.a. til julehjælp, 
til en juleaften for dem, som ikke har 
nogen at fejre jul med, til oprettelse 
af sorggrupper, til etablering af spise-

fællesskaber og til diverse udflugter 
for børnefamilier og for ældre i den 
lange sommerferie.

Hvis du ikke kan vente med at ind-
betale til menighedsplejen før søn-
dag i kirken, så er her et mobilepay
nummer: 309463.

Fra lokalarkivet

En varm og tør sommer er for længst 
gledet over i efterår, som nu, i læsende 
stund, læner sig op ad en kommende 
vinter.

I den forgangne tid har arkivet fået en 
del afleveringer, heriblandt to større.
Den ene efter salg af en gård i Sven-
strupområdet, hvor den nye ejer ikke 
er fra den samme familie, der har sid-
det på gården i flere hundrede år. Den 
anden er fra Københavnsområdet, dog 
med rødder her lokalt. En aflevering 
både med arkivalier og ting. Arkivets 
problem er, at vi ikke fysisk har plads 
til ting, som man har det på et muse-
um. Men i samarbejde med giver er 
tingene nu anbragt et sted, hvor der vil 
blive passet godt på dem.

En fyldt sognegård er en hver for-
enings drøm, og det lykkedes for lo-
kalarkivet den 4. oktober. Her førte 
Sven Pedersen, Vollerup, os ind i den 

tragiske historie om ”Det gode skib, 
Erna af Marstald”, der forliste på Vol-
lerup Rev i 1945, og alle de ombord-
værende søfolk druknede. En interes-
sant aften med over 80 deltagere.

Lørdag den 12. november var det Arki-
vernes Dag. Her blev Paraplysamarbej-
dets årbog ”Arkiv Hjul” præsenteret. 
Den kan nu købes til en pris af 100 kr. 
– julegaveidé!

Pris for årbøgerne er herefter:
Arkiv Hjul 2016 – 2017 – 2018 – 2019: 
50 kr./stk.
Arkiv Hjul 2020 – 2021:75 kr./stk.
Arkiv Hjul 2022: 100 kr.
Alle arkiver har indlæg i årbogen, så 
man kommer rundt i kommunen.

Nu er julen ved at nærme sig, så 
- glædelig jul og godt nytår

Rud Elmer Larsen
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Nyt spillertøj til både drenge og piger
Fodboldafdelingens pigehold årgang 10-11 samt drengeholdet årgang 13 har begge fået nyt spillertøj og nye træningssæt 
sponseret af Paar Entreprise.
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Drenge U13 i Vildbjerg
Raklevs U13-årgang var til Vildbjerg 
Cup med to hold. Begge hold kom 
hjem med flere sejre end nederlag. 
Hold 1 opnåede endda at vinde 
A-rækken efter finalesejr over Hobro. 
Kampen blev afgjort i straffesparks-
konkurrence 7-6, så der var højspæn-
ding hele vejen gennem kampen. 
Stævnet var som altid en rigtig god 
oplevelse for både spillere, trænere 
og forældre. Det er godt organise-
ret; hjælpen er altid til stede, når den 
skal bruges, banerne er noget af det 
bedste, som kan tilbydes i Danmark, 
og så var vejret tilmed fantastisk. 
Vi boede i Sørvad, hvor der er et cen-
ter med opvarmet udendørs pool, hvor 
drengene efter dagens kampe kunne 
boltre sig. Så hele stævnet har ud over 
det sportslige givet en hel masse til det 
sociale sammenhold i gruppen, som er 
en sammenbragt flok af spillere fra fle-
re forskellige skoler.
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Pigefodbold 
for de yngste
Raklev GI forsøger i samarbejde med 
DBU i øjeblikket at starte et rent pige-
hold op i årgangene 2013, -14 og -15.
 
I begyndelsen af oktober var der fælles 
træninger for disse årgange. Først for-
søgte man med mandag/onsdag, hvil-
ket ikke var en succes, men da trænin-
gen blev rykket til tirsdag/torsdag, kom 
der seks spillere, som gerne ville prøve.
Nu må vi så se, om det i løbet af inden-
dørssæsonen lykkes at finde en træner 
samt at få gang i pigerne.

Klubbens yngste spillere var til et medaljestævne i Gislinge og var meget stolte af 
deres statuetter.

Fra venstre ses Jonatan, Villum, Sally og 
Johannes.

Medaljestævne 
for børnehavebold
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DBU 
Fodboldskole 
2023

Allerede nu ligger det fast, at DBU-fod-
boldskolen i Raklev bliver i uge 26 
i 2023, nemlig fra 26. til 30. juni. 
Billetsalget er startet her 1. november, 
så det er allerede nu muligt at sikre sig 
en plads på fodboldskolen.
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Man kan godt kalde det for det nye 
raklevhold. Når først gymnasier og 
handelsskoler, og hvad det nu el-
lers hedder, er afsluttet her i byen, 
tager folk videre til andre uddannel-
ser. Det skete også for os i Raklev i 
sommer. Heldigvis havde vi et godt 

ynglingehold, der kunne supplere. 
Truppen er på 16 mand, og de 10 er 
ynglinge. Mathias Friis og Marcus 
Stoltenberg er kommet tilbage fra 
Holbæk. Så dette unge hold må prø-
ve kræfter med holdene i Serie 1 i sæ-
sonen 2022/-23. Det skal nok gå, når 

de lige får vænnet sig til tingene på 
seniorplan. For hver kamp, man spiller, 
uanset om man vinder eller taber, vil 
der altid blive bygget lidt på. 
Holdet er fotograferet foran den ny-
malede pavillon, der har skiftet farve 
fra lysebrun til vores egne farver, blå 
og hvid. Stort og flot stykke arbejde, 
leveret af Det Blå Guld, på nogle af de-
res torsdags-arbejdsdage i klubben.
 
Herbert

Bagerst fra venstre: træner Morten Nielsen, Tom W. Petersen, Steffen Krogh, Mathias Vang, Emil Ullits Brodersen, Altin Dina, Mathias Friis, Marcus 
Stoltenberg, Jonas Krøll Stenbæk, assistent Michael Miti Wurst Graulund. 
Forrest fra venstre: holdleder Jesper Christensen, holdleder Herbert Rasmussen, Mathias Møller, Lucas Stoltenberg, Mathias Overgaard, August 
Dahl, Cevin Thrane, Noah Broe, Magnus Thornsen.
På billedet mangler Jonas Kristensen.

DET NYE FØRSTEHOLD
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Badminton 60+ på tur
Raklev GI Badminton 60+ tog tirsdag 
den 20. september 2022 til Skærbæk 
Idrætscenter. Vi (23 personer) mødtes 
derovre kl. 15.00. Værelserne blev for-
delt, derefter gjorde vi klar til at spille 
bowling med efterfølgende spisning. 
Revelsben! Der blev brug for man-
ge vådservietter! Derefter spillede vi 
banko til lukketid.
Onsdag formiddag tog rigtig mange 
på gåtur til Marsktårnet, der er et 25 
meter højt udkigstårn, hvorfra der er 
udsigt over marsken og Nationalpark 
Vadehavet. Tårnet er tegnet af de ver-
denskendte arkitekter fra Bjarke Ingels 
Group (BIG). Det spiralformede tårn 
er konstrueret som en dobbelt vin-
deltrappe, hvor de opadgående ikke 
møder dem, der er på vej ned. Om 
eftermiddagen spillede vi badminton 
i Skærbæk Idrætscenters badminton-
hal, hvorefter vi tog på sort sol-safari. 

Vi skulle ind i Nordtyskland, syd for 
Tønder. Vores guide i bussen var me-
get vidende om stærene og rovfugle-
ne, og så fortalte han mange gode og 
sjove historier undervejs. Alene hans 
underholdning på de cirka to timer, vi 
kørte i bussen, var pengene værd.
Vi sluttede aftenen af med en stor piz-
zamenu! Og efterfølgende hyggesnak. 
Trætheden havde dog meldt sig hos 
mange af os, så det blev for de fleste 
en kort aften.
Torsdag morgen gik turen så retur til 
Raklev og omegn. 

Torben Dencker

Raklev GI Badminton Ungdom
tilbyder i sæsonen 2022/2023

RØSNÆSHALLEN
Onsdag kl. 16-17: Ungdom 8–14 år

Mathilde Jepsen og Oliver Sørensen vil være klar til at tage imod dig.

Desuden tilbydes der enkelte ledige baner mandage og onsdage
for voksne motionister.

Ring 2028 7139
Torben Dencker, udvalgsformand
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Så er Britts SMART-kuffert 
åbnet igen
Det betyder, at RGI igen tilbyder sine 
medlemmer ”at blive varme mellem 
ørerne” og få ændret lidt på hjernens 
vaner.
SMART training går ud på at udfordre 
hjernen med helt almindelige fysiske 
øvelser, der krydres med forskellige 
ting, der skal huskes imens. Det kan 
være remser, der tilsættes hop eller 
sving på bestemte bogstaver, eller kast 
med en klap for det ene øje; det æn-
drer fuldstændig dit boldøjes præcisi-
on.
Alt dette og meget mere tvinger hjer-
nen til at gå nye og andre veje end nor-
malt. Dermed forøger hjernen sin ka-
pacitet og den enkeltes formåen.
Mange fortæller, at de oplever øget 

koncentration på diverse dagligdags 
opgaver og bedre balance, da der er 
mange øvelser med at dreje rundt og 
med at samle ting op fra gulvet.
Og så er en times SMART training al-
tid med til at sikre, at lattermusklerne 
også røres.
I SMART training skal man ikke nå til at 
mestre noget; man skal turde lade sig 
udfordre og give sig hen til en legende 
time sammen med andre hver uge. 
Træning hver torsdag kl. 17.00–17.55 
i Kalundborghallernes Hal 1 (indgang B 
mellem ny og gammel hal).
Vil du vide mere, kan Britt Skytte kon-
taktes på tlf. 5098 7996. Du kan også 
bare dukke op torsdag til en gratis prø-
vetime.

”Små stjerner” i Raklev
Det nye hold ”Små stjerner” er nu 
godt i gang i Nyruphallens lille sal.

20 piger i alderen 5-8 år hygger sig til 
musik og leg. Vi danser, øver grundryt-
megymnastik og slutter hver træning 
af med børneyoga.

Vi har selvfølgelig også en fødsels-
dagsdans til ”Hip hurra, det´ min fød-
selsdag”, som vi danser rundt til, når 
en af pigerne har haft fødselsdag.

Der er altid gang i den, når vi er sam-
let. Pigerne udvikler sig efter hver træ-
ning, og snart skal vi i gang med at 
prøve dragter til holdet. Det bliver selv-
følgelig dragter med skørter på, så de 
rigtigt kan snurre rundt.

Vi arbejder os hen mod et opvisnings-
program, som vi glæder os til at vise 
alle til forårets opvisninger.

De ”små stjerner” skinner i RGI.
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Vi gentager 
succesen
Hej alle
I gymnastikafdelingen vil vi forsøge 
at gentage vores event med legeland 
i Røsnæshallen i uge 7 (vinterferien). 
Det forudsætter selvfølgelig, at corona 
ikke igen ødelægger det for os, men 
mon ikke vi undgår det!
Det kan også kun lade sig gøre, hvis 
alle I, ligesom sidste gang, bakker op 
og giver en hjælpende hånd - og helst 
et par stykker mere, da vi fandt ud af, 
at det kræver sine ”folk” at holde styr 
på op til 300 børn på en gang.
Men vi vil gerne forsøge, så I må ger-
ne allerede nu afsætte lidt tid i uge 7.

På forhånd tak
gymnastikudvalget

117 spillere 
og ledere til 
Næstved Cup 
I weekenden 16.-18. september deltog 
Raklevs håndboldafdeling med 117 
spillere og ledere ved Næstved Cup. 

Håndboldudvalget havde sørget for 
to busser, der kørte fra Røsnæshallen 
fredag. Dette kunne kun lade sig gøre, 
fordi der var udført frivilligt arbejde af 
forældrene og spillerne. Tak for det.
Der var godt gang i den på alle hold, 
og det gode kammeratskab blev dyr-
ket.
Klubbens U11- til U15-hold deltog og 
spillede omkring 40 kampe hen over 
weekenden, fordelt med sejre og ne-
derlag… Men der var hele tiden et smil 
på læberne.
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Andenplads i Mix Match
Lørdag den 20. august - i sommer-
varmen - repræsenterede Nina Pe-
dersen Raklev BTK ved et stævne i 
Helsingørhallen. Stævnet hedder Mix 
Match og er et lidt anderledes stæv-
ne. Et hold består af en damespiller 
og to herrespillere. I stedet for sing-
le bliver der spillet doubler, så hver 
holdkamp består af to mixdoubler 
og en herredouble (tre kampe i alt). 
Nina spillede sammen med Bri-
an Ganzhorn og Jørn Mogensen. 

Der var to puljer. Ninas hold gik videre 
fra sin pulje som gruppevinder, vandt 
semifinalen, men tabte knebent fina-
len til et hold, de havde vundet 3-0 
over i puljen. 
Et stort tillykke til Nina med den flotte 
placering skal lyde fra Raklev BTK.

Har nogen lyst til at prøve kræfter 
med verdens hurtigste boldspil? Vi 
træner onsdag aften fra kl. 18.30 i 
Røsnæshallens lille sal.

35.000 fra Dagli’Brugsen og OK
Som det kan ses på billedet fra OK-tanken ved Raklev Brugs, har man i årets løb købt så meget benzin og diesel, at Støtte-
foreningen for RGI og Røsnæshallen får ikke mindre end knap 35.000 kroner i sponsortilskud.
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Kondensatpris til Lions Cup
Det er i år 27. gang, prisen bliver ud-
delt, men samtidig er det første gang, 
efter at Klesch Group har overtaget 
ejerskabet af Kalundborg Refinery, og 
Wouter de Jong er blevet direktør for 
raffinaderiet. Derfor brugte direktøren 
et par minutter på at introducere sig 
selv over for de fremmødte, inden han 
gav ordet videre til formanden for pris
komitéen, borgmester Martin Damm.
”I priskomitéen har vi fundet frem 
til en forening, der igen og igen har 
præsteret stort, og endda rettet mod 
ungdoms- og idrætsaktiviteten, så vi 
kombinerer faktisk begge formål med 

prisen. Derfor er vi helt enige i komi-
téen om, at prisen i år kun kan gå til 
Lions Cup,” sagde borgmester Martin 
Damm, der også er formand for pris-
komitéen. ”Det er ret svært at finde en 
person i Kalundborg og omegn, som 
ikke har prøvet at gå til hånde til Lions 
Cup. Stævnet har i de 40 år, det har 
eksisteret, gang på gang samlet tusin-
der af børn og unge og har i den grad 
sat Kalundborg på landkortet.”

Lions Cup-fodboldstævnet drives ude-
lukkende gennem frivillige og sponso-
rater, og det kræver mellem 350 og 

500 frivillige at gennemføre stævnet, 
som i gennemsnit har 1500 deltagere 
hvert år. Det er forældreforeningerne 
i henholdsvis RGI og KGB, som udgør 
styregruppen på det store arrange-
ment.

Prismodtageren udpeges af en komi-
té bestående af borgmester Martin 
Damm, rektor Trine Fogh Lauridsen, 
Kalundborg Gymnasium, og redaktør 
på Nordvestnyt Jakob Erhardt Peder-
sen.

Foto: TV-Kalundborg

Prisen, som blev overrakt af administrerende direktør Wouter de Jong, blev modtaget af Jennie Badr på vegne af styregruppen bag Lions Cup.	
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600 til afslutning

Fodboldafdelingen holdt den store 
fodboldafslutning med 600 deltagere, 
hvoraf godt halvdelen var ungdoms-
spillere og deres søskende og resten 
forældre.

Igen i år var det store fællesbord med 
buffet blevet droppet, og hver enkelt 
familie medbragte selv sin egen mad. 
Festen startede som sædvanlig med at 
Forældreforeningen for Raklev Fod-
bold Ungdom gav alle børnene en so-
davand, så man kunne slukke tørsten.

Efter en velkomst ved Camilla Grau-
lund på vegne af fodboldudvalget fort-
satte man med det store spisegilde. 
Efter en times spisning blev årets priser 
fra Sparekassen Sjælland/Fyn uddelt til 
”årets fightere”.

Umiddelbart efter overrækkelsen af 
fighterpokalerne var der medaljer til 
alle spillere i de yngste årgange samt 
statuetter til ”årets kammerater” og 
”årets spillere” fra alle de årgange, 
der i den forløbne sæson havde spillet 

8-mandsfodbold eller 11-mandsfod-
bold.
Alle spillerne samt deres trænere kom 
på skift på scenen, og trænerne havde 
derefter et par minutter til rådighed til 
at fortælle lidt om deres hold samt om 
begrundelserne for, at statuetterne var 
tildelt netop disse spillere.
Festen afsluttedes med en opvisning 
af måske Danmarks bedste freestyler, 
Christopher Aarlit Bach, der trylle-
bandt forsamlingen en halv times 
tid med sine mange tricks, hvorefter 
han lavede workshop i den lille sal for 
børnene samt sluttede af med en gang 
”panna”(streetfodboldspil, red.).

Endnu engang en stor tak til alle for 
at være med til at gøre aftenen til en 
succes, en tak til forældreforeningen 
for, at de afholder udgifterne til afslut-
ningsfesten, til Sparekassen Sjælland/
Fyn for priserne til ”årets fightere” 
samt til Det Blå Guld og andre hjælpe-
re for hjælp med klargøring til festen 
og til de mange forældre, som rydde-
de op efter festen.

Fra venstre ses: Nicolas Galler Larsen, Ibrahim Gutale, Simon Sander Jensen, Nikolas Mose Jen-
sen, Sille Lundgaard, Suri Plambeck, Vanessa Xenia Bagge Winther og Viola Sauer Mammen. 
Fraværende var Alaa Al Deen Resturm.

Christopher tryller med bolden.
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Fodbold
Indendørs træningstider

Røsnæshallen

Dag Tidsrum Årgang Ansvarlig

Fredag 15.30-17.00 U6 (2017) Michael Miti

Fredag 17.00-18.00 U7 (2016) Camilla Graulund

Fredag 18.00-19.30 U16 piger Kechia Due

Lørdag 09.00-11.00 U10 (2013) Lasse Hasløv

Lørdag 11.00-12.30 U9 (2014) Jesper Hansen

Dag Tidsrum Årgang Ansvarlig

Fredag 15.30-17.30 U8 (2015) Morten Busck

Fredag 17.30-? Ledig

Lørdag 09.00-11.00 U14 (2009) Per Laust

Lørdag 11.00-13.00 U15 (2008) Søren Elmelund

Lørdag 13.00–15.00 U13 piger Mads Thaysen

Søndag 09.30-11.00 U11 (2012) Martin Da Silva

Søndag 11.00-13.00 U12 (2011) Benjamin Larsen

Raklev ungdomsafdeling søger 
fodboldtrænere til vores ungdomshold.

Er du eller kender du den næste træner, 
så kontakt venligst Jesper Hansen på mail 
fodbold@raklev.dk
Raklev Gymnastik- og Idrætsforening er 
Kalundborg Kommunes største idræts-
forening, og fodboldafdelingen har ca. 
600 aktive.

Vil du være vores nye 
fodboldtræner for et af vores 
børne-/ungdomshold i Raklev?

Nyruphallen
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Formanden har ordet

Vores U12 (som nu er 
rykket op i U14) kun-

ne efter sidste spillerunde før sommer-
ferien kalde sig danmarksmestre 2022 
udendørs. Selv om der minimum skul-
le en uafgjort eller en sejr i hus, havde 
vores støtteforening troet på dem og 
sørget for at få trykt flotte bluser til da-
gen. En super dejlig dag for børnene, 
der efterfølgende blev inviteret hjem til 
fejring hos deres træner, Claus.
Endnu engang stort tillykke, vi er stolte 
af jer!
Den 29. juni havde klubbens støtte-
forening inviteret til sommerfest i vo-
res klubhus på Gisseløre. Vejret var 
fantastisk, så vi kunne sidde udenfor.  
Hele 64 i forskellige aldre deltog, og 
klubben benyttede lejligheden til at 
hylde spillerne, trænerne og dommer-
ne og uddele diverse statuetter og 
ungdomspokaler. Overordnet gives 
de forskellige pokaler for blandt andet 
godt kammeratskab, indsats til træ-
ning, udvikling på banen osv.

Endnu engang tillykke til modtagerne, 
og en stor tak skal også lyde til vores 
støtteforening for en dejlig sommer-
fest. 

Den 25. juni blev der for første gang 
nogensinde afholdt Hockey5-DM i 
Danmark. Det blev afholdt i forbindel-

se med DM-ugen, der blev afholdt i 
Aalborg. 
Kort fortalt er Hockey5 et nyere kon-
cept, der er blevet udarbejdet forsøgs-
vis blandt andet for at finde ud af, om 
det er mere tilskuervenligt.  Der spilles 
på en mindre bane med små bander 
hele vejen rundt. Der kan scores, så 

Modtagerne:
Filuca Klarskov Pedersen modtog Gerda Han-
sens mindepokal. Pige- og Drengestatuetten 
gik til Marius Gunthel Hansen, Juniorstatuetten 
til Silas Geisler, og Erling Nielsens mindestatu-
ette gik til Rasmus Lilja Pedersen.
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snart man er på modstandernes ba-
nehalvdel, og der er fire spillere og en 
målmand på banen. I kraft af, at bol-
den ikke lige ryger ud, er der gang i 
spillet hele tiden. 
Vores førstedivisionshold valgte at til-
melde et hold for at se, hvad det var 
for noget. De havde en fantastisk tur, 
hvor der blev mødt hold med ligaspil-
lere, som de ikke lige møder i hverda-
gen, og alle deltagende hold måtte 
konkludere, at alt kan ske på sådan 
en bane. KHK blev ikke placeret i top 
3, men spillede ret godt op og blev på 
ingen måde kørt helt over på noget 
tidspunkt. Faktisk var det så fed en op-
levelse, at de bestemt er friske på at 
prøve igen. 
København, Gentofte og Orient Lyng-
by blev nr. 1, 2 og 3.
Pigecamps og Hockey Akademi har 
også i juni og august været velbesøgt 
rundt omkring af spillere fra Kalund-
borg, og vores spillere har fået nogle 
dejlige oplevelser med hjem.

Generelt støtter vi rigtig meget op om 
det sociale ved siden af hockeyen, og 
derfor var det også helt fantastisk, da 
Valhalla, en klub fra Göteborg i Sve-
rige, omend lidt sent, spurgte, om de 
måtte besøge os med et par ungdoms-
hold - det kunne vi ikke sige nej til. 
Lørdag og søndag den 20.-21. august 
havde vi et par fantastiske dage med 
virkelig varmt og solrigt vejr med en 
masse U10- og U14-hockey i Raklev og 
hygge med badning, rundbold og fæl-
lesspisning i klubhuset på Gisseløre. Vi 
fik udvidet horisonten med svenske og 
engelske gloser.
Endnu engang vil jeg benytte lejlighe-
den til at sige tak for den store hjælp 
og indsats fra vores støtteforening, der 
sørgede for forplejningen i disse dage. 
Tre af vores unge mennesker, Andre-
as Birkemose, Albert Kristensen og 
Rasmus Pedersen, deltager stadig ved 
U21-landsholdstræninger som led i 
forberedelserne til indendørs EM i Kro-
atien i januar. Holdet er endnu ikke 
udtaget, men vi hepper på dem og 
følger dem spændt. Flere af holdets in-
dendørstræninger vil foregå i Kalund-
borghallen.

Kampene udendørs har været i fuld 
gang i nogen tid, og holdene giver den 
maks. gas rundt omkring på de dan-
ske hockeybaner. Om et øjeblik går vi 
på vinterpause udendørs og starter ny 
halturnering op indendørs.

Vores U10-hold udendørs anno 2021 
var den 20. september inviteret på 
rådhuset på Holbækvej for at blive 
hyldet for deres DM-guld sidste år. En 
flot gave til alle og en erkendtlighed 
til klubben modtog holdet. Det var en 
stor oplevelse for spillerne.

Efter coronaen går det en anelse trægt 
med rekruttering af spillere, så husk, at 

vi har plads til alle! Vores fornemmeste 
opgave er at tilbyde børn som voksne 
et dejligt og socialt idrætsmiljø, hvor 
vi på tværs af aldre kommer hinanden 
ved, mens vi dyrker en sjov og selvføl-
gelig til tider udfordrende sportsgren. 
Så kom og prøv, få udfordret motorik-
ken - børn som voksne - og bliv en del 
af et unikt fællesskab.
Se vores træningstider på vores hjem-
meside www.kalundborghockeyklub.dk

Vi ønsker alle en glædelig jul samt et 
lykkebringende nytår.

Bettina Eriksen
Formand 

Jeg vil gerne på egne og Kalundborg Hockey Klubs 
vegne sende en stor tak til "de blå mænd", der holder 
området omkring hallen og banerne så flot. Vi synes 

virkelig, de fortjener et kæmpe skulderklap - vi er 
dem MEGET taknemmelige!

Bettina

Tak
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4. A  er videre til runde 2 
i Historiedysten

Historiedysten er en konkurrence, som 
afvikles hvert andet år. Det er Frede-
riksborg Slot, som står for den. I år er 
temaet danske videnskabsmænd, og 
for 3.-4. klasses vedkommende hand-
lede det om Tycho Brahe. Der er lavet 
en glimrende hjemmeside og en elev-
bog. Det fordybede vi os i og læste si-
deløbende flere bøger om Tycho. I bil-
ledkunst blev der lavet planeter, og vi 
trænede paratviden med Kahoot (on-
line quiz, red.). 
Første runde er nemlig en multiple 
choice-test, hvor paratviden er vigtig. 
Det handler om at få så mange rigtige 
svar så hurtigt som muligt. Det er kun 
90 skoler, der går videre, og i år var 
der 1100 tilmeldt. Vi gik videre, så nu 
skulle vi i gang med den kreative del af 
dysten.
Her valgte vi den opgave, der gik ud på 
at holde en fest for Stella Nova. Opga-

ven er meget åben, og man har ikke så 
meget tid. Vi valgte at lave en collage, 
inddelt i fire sektioner: Tycho, Kirsten, 
hans kone, kokken og Frederik den 
Anden. Vi havde nemlig snakket stæn-
dersamfund, og her var de alle repræ-
senteret og fik stemmer.
Vi havde fået lov at låne lydstudiet 
nede hos SkaberZonen på Kalundborg 
Station, og det blev til fire QR-koder, 
som blev klistret på collagen. Så Tycho 
fortalte om sin forskning, Kirsten om 
gæstelisten, kokken om maden og de 
sure bønder - og Frederik om sin støtte 
til videnskaben.
Børnene synes, det har været sjovt at 
fordybe sig, og synes, de har lært me-
get, og det er godt, for vi har netop 
fået resultatet for runde 2 og er des-
værre ikke gået videre.  

5. A på cykellejrskole
Sidst i august tog 5. klasse fra Raklev 
Skole af sted med to lærere på cykel-
lejrskole på Samsø. Vi havde to over-
natninger på Pension Stenvang på 
Onsbjerg Mark, et skønt sted, hvor vi 
fik vores eget hus, og der var også en 
fin legeplads. Da vi kørte fra færgen, 
var første stop Ballen, hvor vi lige skul-
le en tur i vandet, det var jo varmt. Vi 

kørte videre til Besser Rev, hvor vi også 
var i vandet, og så af sted til Onsbjerg. 
Vi fik lavet aftensmad i fællesskab, og 
så legede vi hele aftenen. 

Næste dag cyklede vi til Nordby, var 
en tur i Labyrinten og var selvfølgelig 
ude at bade. Det var en lang tur i varmt 
vejr, så der var grillmad til aftensmad. 

Næste dag igen bade, og så med fær-
gen hjem.
Eleverne har selv betalt opholdet ved 
at sælge lodsedler; der var gratis rejse 
med færgen, og forældrene betalte re-
sten. Dejlig, men hård tur.

5. A
Raklev Skole
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Kursus i kamp og kultur i 
Raklev UdeSFO
Pædagogerne fra Raklev UdeSFO, Jet-
te Vester, Kristina Høi Jensen og vikar 
Daniel Brændemose, havde over en 
længere periode efter coronapande-
mien observeret, at børnene i Raklev 
UdeSFO havde et endnu større behov 
for at slås/mule hinanden for sjov. 
Måske et udtryk for den hudsult, som 
både børn og voksne havde opbygget 
under coronapandemien. Pædago-
gerne observerede samtidig, at de her 
slåslege somme tider også kunne gå 
over gevind og blive til alvor. Derfor 
valgte pædagogerne at kontakte Ger-
lev Center for Leg & Bevægelse for at 
få sammensat et kursus i kamp og kul-
tur, et kursus, hvor både medarbejder-
ne i SFO’en og børnene skulle deltage 
aktivt. Torsdag den 22. september fik 
Raklev UdeSFO derfor besøg af Daniel 
og Sofie fra Gerlev. På et 2½-timers 
kursus lærte de både de voksne og 
børnene i UdeSFO’en en masse forskel-
lige brydningsteknikker igennem leg - 
og hvordan man kan se på hinandens 
ansigtsudtryk, om den anden synes, 
det er rart, samt at man skal huske at 
spørge hinanden: ”Synes du det her er 
OK?” 

Efter pandemien har det i nogle sam-
menhænge været svært for børnene at 
finde ud af de sociale spilleregler. Især 
de børn, som nu går i 1. og 2. klasse, 
har under pandemien siddet en del 
derhjemme og har misset en del socialt 
samvær. 
Vi havde som udgangspunkt regnet 
med, at det var alle drengene, som del-
tog hele dagen. Men faktisk var der en 
del af pigerne, som viste interesse, og 
de var lige så meget med som drenge-
ne, hvis ikke mere. Sofie fra Gerlev vi-
ste, at piger også kan bryde og få jord 
under neglene. Det var også fedt at se, 
hvordan både store og små kunne bry-
de/lege sammen. 

Undervejs i kurset blev der holdt et par 
pauser, hvor der blev drukket en del 
vand og spist pølsehorn. Til slut viste 
Daniel fra Gerlev, at han kunne lave 
et backflip (et hop, hvor han hopper 
baglæns op i luften og lander på be-
nene). Der blev klappet og sagt meget 
”wow”. Det var en superhyggelig og 
lærerig dag. 

Musik på Musisk Skole
Vi har været på Musisk Skole i tre 
dage. Det var for alle i 0.-3.kl. (4.-6.kl. 
har også været af sted i en anden uge.)
I 3. klasse spillede vi guitar med Leif og 
violin med Bellis. 

Hun sagde, at det var godt gjort!
Vi øvede også danse. 

Til slut på de tre dage blev der afholdt 
koncert med os alle, og forældre og 

bedsteforældre kom og så på forestil-
lingen. 
Det vil vi gerne gøre igen!

Hilsen fra 3. klasse



Tidens udfordringer 
kalder på nytænkning
”Intet er så galt, at det ikke er godt 
for noget.”

”Det gælder om at se muligheder 
frem for begrænsninger.”

Den slags faste udtryk og talemåder 
virker nærmest som floskler, som en 
måde at bagatellisere problemer el-
ler udfordringer på. Men de rummer 
jo også en tillid til, at uanset hvor 
skidt det ser ud, så er der nok en ud-
vej eller et alternativ. Talemåderne 
er ikke opstået ud af det blå, men 
udtrykker en gentagen erfaring og 
en positiv tilgang til livet. 

Der er bare så meget ”galt” for ti-
den, og det er længe gået i den gale 
retning på mange områder. Vores 
hverdagsliv leves med et broget og 
omskifteligt, usikkert og foruroli-
gende bagtæppe, og det kan være 
svært at se, at det på nogen måde 
skulle være godt for noget, at der 
er krig, at priserne stiger på alt, at vi 
må begrænse opvarmning og brug 
af energi. Men alligevel: Hvis det 
kan bidrage til refleksion over, hvad 
der er vigtigt, hvad vi kan undvære, 
at ikke alt handler om os selv og om 
forbrug og materielle goder, - og 
hvis vi oplever, at det faktisk er mu-
ligt at klare sig med mindre, at der 

er andre værdier i livet, så kan det 
måske være det ”gode”, der kom-
mer ud af det. Måske giver det også 
større opmærksomhed på andre, 
solidaritet og sammenhold, fordi vi 
er i samme båd?

På bagsiden af sidste års december-
nummer af sognebladet var spørgs-
målet, om vi kunne holde ”grøn”, 
klimavenlig jul. Det kan vi sta-
dig bestræbe os på. Men med en 
galopperende inflation er der drejet 
yderligere på håndtaget, og her vil 
det være på sin plads at kunne se 
muligheder frem for begrænsnin-
ger. Vi har gennem mange år været 
vant til, at der bare kunne købes og 
vælges frit på alle hylder, at julen 
var en overdådig forbrugsfest, at 
der ikke skulle spares på noget. Det 
skal der nu! Der skal spares på pen-
gene, på el og varme, - men ødsles 
så meget desto mere med omsorg 
og nærvær, med tid til hinanden, 
med hygge og samvær; alt det, der 
ikke koster, men er det allermest 
betydningsfulde. 

Må julen på alle måder bringe glæ-
de, og må det nye år bringe fred og 
tryghed -
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